

# 议题式复习课教学维度的特征分析

□ 沈雪春

议题式复习课教学是指,以“议中学”的方式进行复习课教学的一种方法。与议题式新授课相比,议题式复习课更直接指向甄别性的结果评价。《普通高中思想政治课程标准(2017年版)》(以下简称“2017年新课标”)指出:“思想政治学业水平考试命题框架,以学科任务导向为标志,由关键行为表现、学科任务、评价情境和学科内容等四个基本维度构成,目的在于有效测试思想政治学科核心素养的真实发展水平。”甄别性评价的维度设置制约着议题式复习课教学的维度特性:议题情境的良好性与典型性、学科任务的多样性和开放性、商议活动的社会性和探究性、学科内容的综合性和结构性。

## 一、议题情境的良好性与典型性

### 1. 议题情境的良好性

从2016—2018年高考全国各地政治学科的主观题看,评价情境多具良好性:明朗的初始状态和明确的目标状态。以2018年高考全国文综卷Ⅰ第38题为例,评价情境提供了关于“马拉松热驱动因素”的丰富信息,包括经济发展与马拉松热的关系(收入与消费的关系,国家政策、经济结构转型与赛事的关系)、马拉松赛事与商业、服务业发展的关系(消费与生产的关系)等,材料所显现的丰富信息为学生提供了良好问题情境,也为复习课教学提供了“风向标”。

议题情境的良好性要求教师在复习课设计过程中对搜集的素材进行加工再构,使之具有明朗初始状态、明确目标状态,并保持初始状态和目标状态之间良好关系。例如,有位教师从《生活与哲学》角度探讨“营改增”的主要原因时,选择如下情境:营业税改征增值税试点全面推开之后,营业税逐步退出历史舞台。这一情境的初始状态是明朗的,但与目标状态之间的关联不佳,情境和“营改增”的主要原因之间不存在内在关系,学生可以将情境与“矛盾的普遍性与特殊性的辩证关系、实践的社会历史性”等知识关联,但难以寻找到引起情境现象的内在原因。

### 2. 议题情境的典型性

典型情境一直是高考试卷中评价情境的主角。比如,2018年政治高考主观题命制的评价情境选择典型性问题情境,包括“马拉松热、宪法修改、小岗精神、德国小镇的‘中国人狂欢节’、反倾销税、海洋开

发”等。这些情境都来自于当今时代人们普遍关注的问题。因而,在议题式复习课教学中,教师应着力创设典型的议题情境。

典型议题情境需要体现时代性。时代赋予情境以鲜活度,复习课的议题情境要体现国内外重大时事。比如,对于党的十九大,我们既可以站在历史纵轴线上关注其厚度,也可以站在空间横轴线上关注其广度,还可以站在理念层面上关注其高度,甚至可以站在中学生理解水平上探究其亲和度。

典型议题情境需要体现普遍性。情境的普遍性反映了情境的热度、百姓的关切度和学生的参与度。比如,2017年高考全国文综卷Ⅰ的“中国诗词大会”、江苏政治卷的“人工智能和共享社区”等情境都反映了当时社会发展的热点。因而在议题式复习教学中,我们不仅要关注百姓普遍关注的问题,也要关注学生普遍关注的问题。教研组的集体备课、工作室的合作搜集是建立典型情境库的有效路径,这种集体工作机制对多角度、多领域搜集资源具有集约化功能。

## 二、学科任务的多样性和开放性

### 1. 学科任务的多样性

2017年新课标将思想政治学科任务的主要类别划分为描述与分类、解释与论证、预测与选择、辨析与评价等。这些学科任务不同程度地成为高考命题要素。2016—2018年,普通高等学校招生全国统一考试文科综合能力测试试题Ⅰ的政治学科主观题中,描述类问题约占20%,原因类问题约占26.7%,措施类问题约占53.3%;同期,江苏高考政治试卷的主观题中,描述类问题约占27%,评析类问题约占13.6%,原因类问题约占32.4%,措施类问题约占27%。从中我们发现,甄别性评价的问题类别与学科标准的任务类别相对应,具有多样性。因而,在议题式复习课教学中,教师要善于从描述、论证、决策、辨析与评价等多维度、多层次设置教学任务。

描述性任务主要用于描述议题或子议题的性质、特征、表现及其关系,回答“是什么”的问题。例如,描述“社会企业”与一般企业的区别等。在教学设计中,教师要善于选择结构化的议题情境,让学生在“议”中寻找信息点,关联情境与知识,在不同复杂程度的情境中展开多维度的分析和描述。

论证性任务主要用于解释和论证真实社会生活情境中的事物或问题,回答“为什么”的问题。例如,“为什么要坚持‘两个毫不动摇’”的议题等。在教学设计中,教师要善于设置探因性情境,引导学生通过商议、辩论或互换辩论的方式探究问题产生的原因,学会搜集证据和论证检验。

决策性任务主要用于提出再构或预测性的假设或方案,回答“怎么样”的问题。如“文化创新靠什么”的议题等。在教学设计中,教师可以设置决策性情境,组织学生在“议”中进行方案再构或预测,引导学生在不同复杂程度的情境中进行决策和选择。

辨析与评价性任务主要用于分析和评价事物的功能、事物之间的关系等,回答“应该怎么做”的问题。如“‘疏堵’措施的评析和建议”的议题等。教师可以设置思辨性情境或两难性问题情境,引导学生“对不同观点与立场、不同利益诉求进行辨析、辩护与辩驳”,学会在矛盾与冲突中认识事物。

## 2. 学科任务的开放性

学科任务的开放性要求将议题任务看成是一个非封闭的系统,注重活动的学科延伸和生成,从学生的疑惑或自我发现中拓展或创新“议”的视角,弥补预设不足。在开放性操作中,教师需要关注学科内容的开放性和教学评价的发展性问题,实现“议中学”的内涵发展和持续发展。

学科内容的开放性是指,对“议”的过程和内容进行拓展与延伸,包括教师对学生“议”情的追问和学生对课堂“议”况的质疑。以“我国公民的政治参与”复习教学为例。教师可以“听证会”为议题情境,进行“我国人民当家做主的途径”的议题描述、“听证会为什么要做出如上规定”的议题论证和“听证会组织者的人员邀请、主持流程、参与原则”的议题决策。在完成“规定动作”后,教师可以进一步站在学科素养培育角度进行议题追问。如设置“社区听证会前,若居委会向你征集意见或建议,你会提出怎样的建议”之类的开放性问题。这类开放性任务往往能够使学生将议题带出课堂,在深化和拓展中实现学科素养的真实生成。对于议题式复习课教学来说,对课堂“议”况的质疑具有更大的生成性和不确定性,可以邂逅教学“不可预约的美丽”,给人留下难以忘却的印象。以“投资理财的方式”复习课为例,课堂上,学生一个关于私募基金的嘀咕突破了教材知识范围。面对这个“另类”的理财方式,教师先让学生商议。在商议过程中,有学生得出“教材上讲的是公募基金,私募基金是其他理财产品”的认识,有学生得出“私募基金就是P2P”的认识等。基于学生“议”的结果,教师进行相

应点评和解释。这个“另类”的嘀咕使理财方式从教材既定知识走向现实素养生成。

课堂评价的发展性是指,教师对学生的商议过程和结果的评价要着眼于学生发展。发展性评价能够有效增加课堂的温馨度和舒适性,是实现师生之间“情际”基础上“事际”与“人际”关系结合的有效途径,有利于学生学习行为的可持续发展。发展性评价更多地关注学生的发展过程和生成性目标,把学生看成具体的、生成中的人,是人文价值的理论范式在教育评价领域的体现。要实现学生群体可持续发展,发展性评价需具备以下三个维度:可信度、覆盖度、新鲜度。可信度是评价的力量维度,是课堂评价的品质和内核,源于评价的真实性,从根本上影响着评价的效能。覆盖度是评价的空间维度,是课堂评价的广度。过窄的评价会形成过多“被遗忘的角落”,过宽的评价不适合既定课时划分。新鲜度是评价的时间维度,是课堂评价的时代特征,为年轻中学生所悦纳。这启示教师不仅要善于将带有时代感的评价话语引入课堂,而且要敢于将线上评价和数据分析引入课堂,使课堂在感应时代的脉动中促进学生可持续发展。

## 三、商议活动的社会性和探究性

### 1. 商议活动的社会性

“议”不是个人的行为,而是一群人的互动行为,是为了“培养学生具备善于对话协商、沟通合作、表达诉求和解决问题的能力,勇于担当社会责任”。商议活动的社会性既要求学生充分参与,也要求教师提供活动支架,还要求社会提供信息支持。

学生群体充分参与是商议活动社会性的集中表现,包括材料搜集、课堂讨论和结果展示。材料搜集是商议活动的基础。学生既可以通过分工从教材、经验中获得信息,也可以从网络和文献中获得信息,还可以从访谈和调查中获得信息。缺乏充分材料支撑的商议活动往往流于形式或浮于表面,难以助推深度学习。课堂讨论是商议活动的关键,学生可以采用组内合作、组际辩论等方式进行生生、师生间的互动。讨论内容既可以是描述类议题,也可以是论证类议题,还可以是决策类议题。一堂课中讨论的次数不宜过多,一般不超过四次,否则无法保证讨论的充分性。结果展示是商议活动的提升。学生小组代表通过表达或展示讨论结果以分享活动成果,获得阶段性评价。

教师提供活动支架是商议活动社会性的重要表现,包括活动方案的设计、活动过程的组织和活动结果的评价。活动方案是商议活动的指南。教师通过活动方案规定活动方式、时间、频次,使商议活动有章

可循,减少随意性,提升品质和效率。活动过程的组织是商议活动的重点。在此过程中,教师保持动态的指导、监管和校正,确保教学活动服务于教学目标。活动结果评价是商议活动的保障。教师可引入发展性的学生自评、互评和他(师)评,促进商议活动可持续发展。

社会提供信息支持是商议活动社会性的应有之义,包括来自家庭、学校、社区等方面的信息支持。学生通过问卷调查、访谈、咨询、考察等途径获取各类信息,为商议活动的充分展开提供理论和实践论据。

## 2. 商议活动的探究性

议题式教学“议”的过程是一种学生自主建构的探究过程。施瓦布把这种探究过程分为知识探究和方法探究。笔者采用丁邦平先生的分类方式,把这种探究分为接受式探究、建构式探究和发现式探究三个层次。

“接受式探究主要是通过书本(一般为教科书)或上网查询资料等方式探究问题,旨在让学生获得系统的科学知识和探究能力”。其学习领域是既定的,学习方式是探究的。接受式探究提倡有意义、主动地接受学习。摒弃机械、被动地接受学习,其主要功能在于让学生关注科学本质和科学精神,培养积极、主动学习的意识和探究能力。

建构式探究是指,学生在真实情境中自主发现问题、搜集数据、形成解释、获得答案、交流经验的一种探究性学习。与接受式探究相比,建构式探究的情境往往具有复杂性,探究过程具有不确定性。在建构式探究教学中,教师不重知识传递而重支架建构,强调在学生兴趣和前概念的基础上开展“支架式”教学。

发现式探究是指,学生在教师所提供的学习环境和条件下,主动进行探究学习的教学方法,是基于布鲁纳的“发现学习”而形成的教学方式。在发现式探究中,学生较少依赖教师,主要通过自己的探索性学习,发现本质和联系,形成概念。因而,发现式探究更有利于培养学生的科学态度和精神。

## 四、学科内容的综合性和结构化

### 1. 学科内容的综合性

一般情况下,复习课经常以课题、单元、模块的方式出现。其单位时间内的知识跨度大于新授课,具有综合性;教材章节、单元和模块综合化呈现。

在复习课中,章节综合性呈现是将教材章节变成具有逻辑关系的问题系列,让学生在“议”中对知识进行整体梳理。以《政治生活》第三课“我国政府是人民的政府”为例。我们可以把课题变为“如何理解我国政府是人民的政府”的议题,然后将议题分为三个问

题:其一,提取当年政府工作报告的某些预期目标作为情境,要求学生商议“情境中反映我国政府哪些职能”的问题,借以梳理“政府职能”的主干知识;其二,设置“某地政府为民办实事”情境,引导学生讨论“政府为民办实事的政治理论依据”,系统分析“政府为什么要为民办实事”;其三,设置“某地政府一些最新实事工程”情境,要求学生商议“针对实事工程,为政府提些建议”之类的问题,鼓励学生参与民主决策。

单元综合性、模块综合性与课题综合性的机理相同,只是把复习范围由章节扩大为单元和模块,因而涉及内容的整体性和综合性更强。以《政治生活》第一单元“公民的政治生活”复习为例。我们可以设计“如何理解我国人民当家做主”的议题统领单元复习,将复习过程划分为3—4个小议题并尽可能形成“描述—论证—决策”的议题系列。首先,搜集公民参与民主选举、民主协商、民主决策、民主监督和民主管理的事例,让学生在“议”中描述人民当家做主的表现;其次,搜集党和政府保障人民权利的条文和案例,让学生通过“议”探寻党、国家、政府保障人民当家做主的原因,整合党的宗旨、国家的性质、政府的宗旨和原则等主干知识;再次,让学生列举“人民如何有序行使当家做主权利”的案例,应用或迁移“公民有序参与政治生活”的知识。

### 2. 学科内容的结构化

学科内容的结构化既是系统论在复习课教学中的应用,也是结构主义理论在议题式教学中的应用,以克服教学中“只见树木,不见森林”的碎片化现象。

学科内容的结构化需要教师把握三种结构:认知结构、知识结构和教学结构。把握学生的认知结构是把学生看成一个具有一定经验的个体,并把这些经验看成学生的认知起点。教师要了解学情,关注学生已有认知信息,并将学生已有经验与教学相关联,作为教学设计的参考。构建合理的知识结构是关注知识内容的逻辑结构,使基础知识、学科知识和相关知识形成体系。在议题式复习课教学中,教师不仅要关注学科知识的结构化问题,而且要关注学科知识和议题情境之间的结构优化问题。优化课堂的教学结构是指,优化课堂教学要素和教学环节的排列和组合。一方面,教师要基于学生结构化思维设计学科活动,使学生在教师搭建的“支架”中实现“理解—应用—迁移”的素养提升;另一方面,教师要基于学生实践能力梯度设计教学环节,让学生把知识、方法和价值观应用和迁移到解决现实问题之中,反思和修正自身经验。

(本文编辑:贺璐璐)

(215200 江苏省苏州市吴江中学)